Lib. 1. Estampa II.
PROPOSICION XLI.

Reducir cualquiera rectilineo G triangulo de olro
modo (Fig. 48).

Esta es la proposicion 9 del lib. 6., Geome-
tria prictica de Tosca, cuya operacion es muy
del caso para la particion de tierras entre diferen-
tes herederos,, que se obrara en esta forma, Pide-
se que el rectilineo D L A H, &e. se reduzca &
tridngulo.

Operacion.

De cualquiera dngulo A tirense 4 los restan-
tes angulos de la figura las diagonales AC,A P,
A D: del éngulo H, inmediato & A, tirese la
HF paralela & la diagonal AC , que corta al la-
do PG continuado en F: tirese laF A,y se
halla la figura convertida de exdgono en penta-
gono; porque los dos lados AH, HF, se han
quedado en uno solo, que es la linea A O F: del
angulo F tirese la FT paralela dla diagonal AP,
que corta al lado D P alargado en T: tirese la
AT, con la que se halla el pentagono reducido
al cuadrilatero A T DL : tirese la T M parale-
la & la diagonal A D, que corta el lado L D con-
tinuado en M; y tirando la A M, se ha forma-
do el tridngulo A M L igual al propuesto recti-
lineo: lo que se puede probar midiendo ambas
superficies cada una de por sf.

Cap. VII. Medir planos.
CAPITULO VII
Trata de las medidas de planos, practica pro -
pia de agrimensores, y precisa & los arquitectos

politicos y militares.

PROPOSICION XLII.

De los instrumentos que sirven para echar

lineas rectas en el campo , y fabrica de la es-
cuadra (Fig. 49).

Usan algunos para echar lineas en el campo
de un semicirculo graduado, que es elmismo de
la Eig. 22, el cual llevan senalado en una tabla
de dos pies de largo, y uno y medio (poco mas 6
menos) de ancho, el que se asienta sobre un bas-
ton como de 5 pies de largo, al cual se le pone en
un extremo una punta de hierro, como I (Fig. 49)
para clavar en la tierra, y en el otro extremo se
le hace una espiga redonda, sobre la que carga
la tabla del semicirculo, entrando la espiga Z en
un agujero, que se abre en dicha tabla en pa-
raje que no tenga mas peso por un lado que
por otro , y que fijando en tierra el baston Z 1,
pueda la tabla dar vueltas horizontales, hasta bus-
car el geémetra las lineas visuales que necesi-
ta; con cuyo artificio examinara los grados que
vale cualquiera dngulo que sobre el terreno de
que se tratard adelante. Pero sino quisiere va-
lerse del semicirculo, obrard lo mismo con cual-
quiera escuadra, que no es otra cosa que un &n-
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gulo recto, compuesto de tres listones de ma-
dera ligera , y bien labrada, cuya forma se repre-
senta en la figura. AD, D B son las dos piernas
de la escuadra, que forman el dngulo recto en
D; v para probar si la escuadra es buena , se ha-
ce en cualquiera plano bien llano un semicirculo,
cuyo didmetro sea igual 4 la aberturade las dos
piernas, comose demuestraen la figura; y asen-
tando las puntas esteriores de ellas sobre los ex—
tremos del diametro, se hallard que el angulo D,
si esrecto, tocard justamente en la circunferencia,
y la escuadra sera fina: si saliere fuera del semi-
circulo el dngulo D, serd agudo, y si quedare
dentro, sera obtuso, el que se remediara, si es
agudo, labrando & las piernas lo necesario por Dj
y si es obtuso por A y B sujetando las dos pier-
nas con la riosta ¢ o. Esta escuadra sirve de
nivel para muchas practicas, que son bien sa-
bidas de los profesores, y por tan comun no se
necesila explicarlas, pues para nivelar solo se le
pone la plomada E colgada con un hilo del én-
gulo D,

Nota , que para muchas operaciones de las
que se han de practicar es preciso que las pier-
nas de la escuadra sean iguales por no usar de
cuentas largas. Pero es de adverlir, que cuando
se prueba una escuadra, pueden ser las piernas
desiguales , lo que se conocerd si cuando se asienta
sobre el semicirculo, deja mas circunferencia a
una parte del angulo D, que & la otra; pues la
pierna mayor siempre cogerd mas parte del ar-
co que la menor ; y siendo las dos piernas igua-
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les, tomarén iguales partes de la circunferencia.

Con esta escuadra se usard de este modo.
Asiéntese en el suelo horizontalmente , y arri-
méndole la regla N L de modo, que un extremo
de ella toque el Angulo D, y el otro esté levantas
do; y teniéndole con la mano , sin bajarse el ope-
rante , tirard la visual adonde tuviere necesidad,
encaminando por ella la pierna de la escuadra,
que le correspondiere, sin apartarse el dngulo D
de la regla NL, y todas las visuales se’podrin
sefialar sobre el terreno con algunos piquetes 6
estaquillas de cana, ¢ palos delgados, por si se
ofreciere tender alguna cuerda en lalinea , para
egecutar alguna operacion, cOmo €s corriente
suceda muchas veces, Otros muchos instrumentos
hay para obrar estas operaciones ; pero tengo es-
te por menos prolijo, y bastanle seguro para la
prictica de agrimensores.

PROPOSICION XLIIL

De la regla de numerar partidas crecidas para
excusar quebrados en las cuentas de medir.

El ser buen aritmético el agrimensor es muy
conveniente : en esto puede imponerse por algu-
no de los muchos maestros que la ensefian, 6 por
medio de algun libro, de que hay bastante abun-
dancia: pero aunque sea aritmético grande , 10-
dos apetecen la facilidad en las cuenfas; y mas
cuando nos vienen tantos y tan insensibles que-
brados , que no merecen estimacion al parecer;
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pero en grandes partidas, que se deben multi-
plicar por ellos, se siguen bastantes perjuicios a
los que compran 6 venden; y el que quisiere
acertar sin mucho trabajo en sus cuentas, lo
tiene comprendido sabiendo numerar una larga
serie de nimeros ; pues siendo la primera de las
cinco reglas llanas de aritmética la de el numerar
(que algunos toman por primera la segunda, queé
es sumar), he visto & muchos contadores , que en
llegando 4 13 la serie 6 linea de numeros de
una suma, dicen nose puede numerar mas, y
concluyen diciendo, cuento de cuentos: y es

por no haber entendido la primera regla, que,

como se ha dicho, es el saber numerar; lo que
estd comprendido con la serie de mimeros siguien-
tes , & cuya continuacion se explica el modo de co-
Ipcar los numeros , y saber nombrar la partida.

456023795840173829346175

3 2 1 0

En la presente partida se hallan 23 nimeros;
¥ para saber lo que importan se comenzarin &
contar del primero de Ja mano derecha del que
lee, que es un 5, cuyo lugar es la unidad, al
que se le pondré un cero, como parece en la fi-
gura ; y contando (inclusive el 5) siete nameros,
se encuenltra en la serie un 2: asientese deba-
jo de este 2 el 1; y volviendo & cortar otros sie-
le niumeros (inclusive el 2) toca un 4: péngase
un 2 debajo del 4, y cuentense olros sicte niime-
108 (inclusive este 4) y alcanzan en un 2, & quien
se le pondra debajo el 3; y si hubiese muchos
mas numeros en la serie, se conlinuaria siempre
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de 7 en 7, poniéndoles debajoel 4, el 5, el 6,
&c. : mas porque los que quedan no llegan & sie-
te, se parard en el 4, y comenzard & contar por
el 4 primero de la mano izquierda; y porque el
2, que esta sobreel 3, debe suponerse como uni-
dad, se dira 452600 , y 2 tricuentos. Péisese al
3 que sigue, diciendo 3792584 bicuentos; y
porque el cero que sigue al 4, no supone nada,
se pasard al 1, diciendo 172382 cuentos; y con-
tinuando con el 9, se concluird 9342675 pulga-
das , 6 lineas superficiales, que se parlirén & las
que tuviere el pie 6 vara, 6 lo que fuere, de que
se tratara luego. Para numerar contando desde
la unidad, que es el nimero 5 de la mano dere~
cha, se comenzara de ¢l diciendo unidad: en el
7, decena: en el 6, centena : en el 4, millar: en
el 3, decena de millar: en el 9, centena de mi-
llar : en el 2, que esta sobre el 1, cuento; y se
continuaré en el 8, decena de cuento: en el 3,
centena de cuento: en el 7, millar de cuento;
en el 1, decena de millar de cuento; y pasando
al &, se dird bicuento ; continuando asi hasta el
2, que estd sobre el 3, que se dird tricuento: y
simas atrds hubiere 4 se dird cuadricuento,
prosiguiendo infinitamente por este ¢rden.

PROPOSICION XLIV,

De las medidas que debe usar el agrimensor, Yy
en que forma,

Las medidas no son iguales en todas parles;
porque en unos reinos se mide con cuerdas y en
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otros con varas de cierto niimero de pies: & unas
dan el nombre de perjas, y & otras de pértigas,
estadales, &c., y en cada pais se debe sujetar el
medidor 4 la costumbre establecida, para compo-
ner las fanegas, 6 caizadas de tierra, que tienen
por legitimo; y aunque se diferencia en que en
unos paises son las fanegas de mas nimero de
pies que en otros, no por esto es diferente el ar-
te de medir, porque informado el medidor de
aquella medida, que usan, con ella practicard
las mismas operaciones que practicaria con la
que estuviere versado; y porque en las mas
provincias es la medida mas universal el pie,y
este es enunas mayor, y en oiras menor, el que
mas ordinariamente se usa en cada pais es del
que se valen todos Jos profesores de Arquitec-
tura politica y militar.

En estos reinos de Castilla se hace la divi-
sion del pie en 16 partes iguales, que llaman de-
dos; y cada dedo en 4 granos que dicen ser 4
granos de cebada, juntindolos de lado; y cada
grano se divide en 6 partes, & las que lla-
man cabellos, ¥ esta es la medida que se usa en
Madrid.

Los ingenieros dividen ¢! pie en 12 parles
iguales, 4 las que llaman pu'gadas ; y cada pul-
gada en otras 12 partes, & las que llaman lineas;
y aun cada linea dividen algunos en otras 12 par-
tes, 4 las que llaman puntos; y tengo por mejor
esta division del pie que la antecedente, porque
el nimero 12 tiene mejores divisiones que el
16, y el que sepa hacer sus operaciones por uno,
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Jas puede hacer por otros muchos; y asi me val=
go del pie de Castilla, que siguiendo & los inge-
nieros, serd el nimero 12.

La medida ordinaria es una vara, cuya lon-
gitud es tres pies, y esta se acostumbra en es-
tos reinos de Espafia, aunque en algunos es me-
nor el pie, que en Castilla; pero al fin , en todas
partes se le dan 3 pies & la vara, los que con .[il'—
cilidad se reducen de una provincia & otra, Divi-
diendo en mil partes iguales la longitud del un pie,
y ajustandolas con el otro, se vé las que ellos se
exceden en mas ¢ menos de aquellas milésimas,
6 centésimas , 6 cualquiera otro numero en que
se quisiere hacer la division, cuya regla se obra-
rd por la proposicion 13,

Las medidas de los agrimensores son distin-
tas, segun los casos ; porque si se hacen para se-
gadores, sembradura, 0 pasto de gunudos , 5e
miden por la superficie que tiene el lerreno; y
cuanto mas imperfecciones tuviere este , mas su-
perficie se le hallard en la medida: pero si esle
se hubiere de medir para dar término & alguna
villa 6 lugar, 6 que fuere vendido de un due=-
fio 4 otro, para Jevantar sobre aquel terreno al-
gun edificio, en estos casos se debe medir por la
basa horizontal , que es el plano menor que se
puede hallar en el terreno, de cuyas medidas se
tratara sobre la fig. 63 de esta estampa.

Para toda clase de medidas debe usarse de
cuerdas y varas; porque con las unas 6 las
otras solas puede cometerse error. Las cuerdas
son mejores de esparto bien torcido, que las de




92 Lib, 1. Estampa 111.

canamo: aquellas en tiempo hamedo se llevan
mojadas, y en tiempo seco , secas; y asenténdolas
en las lineas que se han de medir , sobre las mis-
mas cuerdas se van contando las varas, haciendo
la medida 4 lo menos con dos de estas: de modo,
que asentadas las dos varas sobre la cuerda, se
levanta la una, y se pasa & juntar la testa de ella
con la de la otra, procurando que no se muevan
de su lugar al tocarse; y cualquiera medida , que
asi se haga , saldra cierta; y aunque se vuelva 4
medir en otra ocasion, no se hallard diferencia,
como se hallaria si solo se midiese con cuer-
da, porque esta tan pronto se da, como se en-
coge. Con las varas solas puede tambien cometer=
se error : este serd siempre contra el comprador;
porque saliéndose de la linea de las cuerdas unas
veces & una parte , y otras dotra, serd mas larga
la linea que ha medido, que la que debiera me-
dir, como deja conocerse por razon natural.

Las medidas son lineales , superficiales y céi-
bicas. Medida lineal es la que solo mide por linea
recta, ¢ cualquiera otra, sin dependencia de lo
ancho, Medida superficial es la que consta de dos
lineas , una por lo largo y otra por lo ancho, cu-
yas dos dimensiones se multiplican los pies 6
partes de la una por los de la otra, y lo que re-
sulta de la multiplicacion son los pies ¢ partes
iguales cuadrados del plano que se ha medido.
Medida cibica es la que se hace en los s6lidos,
midiendo lo largo, ancho y alto 6 profundo; ¥
multiplicando estas tres dimensiones unas por
otras, se hallan los pies cibicos, que tiene el
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cuerpo que se mide, de que se trata en el libro
siguiente.

PROPOSICION XLY.

Medir un campo cuadrado 6 paralelégramo
( Fig. 50).

Sean los lados del paralelégramo Ab, dc me-
nores, y Ad, bec mayores (que si fueran iguales
serfa cuadrado ) ; midase cuoalquiera de los dos
lados mayores y tenga 60 varas: midase otro la-
do de los menores y tenga 34 varas: multipli-
quense 60 por 34, y el producto 2040 serdn las
varas que liene cuadradas el campo Ab, ¢d, las
que se reduciran’ & pies superficiales multiplican-
dolas por 9 pies que tiene cada vara superficial;
porque 3 que ella tiene de largo, por otros 3
que tiene de ancho, hacen 9; luego multiplican-
do 2040 por 9, montan 18360 pies, que se
partirén 4 los que tuviere la pértiga 6 estadal, 6
a los que correspondiere & la fanega ¢ medidas
del pafs.

Nota, que si este campo estuviere en un pla-
no inclinado, como sucede en la falda de un mon-
te, podria ser su altura sobre el lado A b tanta
como la misma A b: luego en este caso los lados
mayores Ad, be, serfan iguales a la diagonal
db: con que habiéndose de medir para venta, se
habia de medir por la basa Ad y no por la dia-
gonal bd, de que se tratard sobre la figura 63.
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PROPOSICION XLV
Medir cualquiera triangulo (Fig. 51).

Elijase cualquiera de los lados del triangu}r}
HZC, y sea (por caso) el mayor, que es HZ:
tirese de H & Z una cuerda, que se sujetard por
cus extremos con dos estacas bien clavadas, una
en el angulo Z y otra en H; y si la cuerda no
llegare & toda la linea se clavard en ella la una
estaca donde alcanzare la cuerda ; pero en paraje
que la pueda cortar la pcrpuudicu!m‘ C F. Para
hallar esta perpendicular liévese la escuadra de
modo que la una pierna de ella vaya ajustada por
la linea Z H, hasta que por la olra se corle con
una visual el angulo opuesto, lo que sucedera en

llegando el dngulo de la escuadra al punto F, co-
mo parece en la figura ; y midiendo la distancia
F (C, que es la perpendicular, se 1}'1uihplu'm"_n
por los pies ¢ varas que tuviere la HZ,ylami-
tad de lo que saliere & la multiplicacion serd la
area del tal triangulo.

Ejemplo.

Tenga la perpendicular F € 36, y la basa
H Z 69 : multiplicada una linea por otra hacen
2484, que son las mismas que tendria un para-
lelégramo , cuyos dos lados mayores fueran HZ,
K Q, iguales al lado mayor 6 basa del triangulo
H Z; y los menores H K, Z Q, iguales 4 la per-
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pendicular F C. Luego siendo el tridngulo H Z G
mitad del paralelégramo H K Q) Z, cuya super-
ficie es 2484 varas, su mitad 1242 serda la area
6 superficie del tridngulo , como se demuestra en
la figura ; pues siendo igual el tridngulo H C K
al HCF, y asimismo el tridngulo ZCQ al Z CF,
se ha hecho la medida doble de lo que el tridin-
gulo tiene ; luego este es mitad de la area que se
ha medido por todo el paralelégramo.

La misma cuenta saldrd si se multiplica la
mitad de la perpendicular por toda la basa , 6 la
mitad de la basa por toda la perpendicular,

Nota, que la perpendicular F C se puede me-
dir sin cruzar por dentro del trifingulo, lo que
puede suceder por estar el terreno regado ¢ ha-
ber algun otro embarazo, de ser viia 6 sembra-
do de algunos frutos delicados que se pudieran
perder cruzando por ellos, en cuyo caso se obra-
rd de este modo : Habiendo hallado con la escua-
dra el punto F , sobre el que debe cortar la per-
pendicular F C, se clavard un piquete en I y se
llevard la escuadra por la linea F H hasta que se
halle en la linea un punto como L , que echando
una linea visual por los extremos de las piernas
de la escuadra se corte el punto C, queser la vi-
sual L C; y siendo iguales las piernas de la es-
cuadra , serdn tambien iguales la perpendicular
F C y la porcion F L: luego esta se puede me-
dir sin entrar en el tridngulo , como tambien to-
do el lado H Z;y obrando como antes ,se medira
este tridngulo ¢ cualquiera otro que fuere (Esta
regla es universal para toda especie de tridngulos).
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Si las piernas de la escuadra fueren desigua-
les , como por ejemplo si la que asienta sobre el
lado H Z tuviese 2 pies y la sexta parte de otro
pie, ¥ la otra pierna, que mira de F 4 C tuvie-
re 3 pies y un cuarto de otro pie, se reducirin
los pies 4 pulgadas: y porque cada pie es 12 pul-
gadas, tendrd el lado 6 pierna de la escuadra por
los 2 pies y un sexto 26 pulgadas; y por el otro
lado de 3 pies y un cuarto, tendrd 39 pulgadas;
midase, pues, la porcion de linea F L., que n!m-
ra se supone ser menor que la perpendicular C F,
y tenga por caso 24 varas : hagase una regla de
tres, diciendo: Si 26 pulgadas, lado menor de
la escuadra, me dan 39 pulgadas en el lado ma-
yor , 24 varas que tiene la linea F L ;,cu:inl:l.s
varas me dard en la perpendicular F C? Multi-
pliquese el segundo nimero por el tercero, y el
producto partase al primero, y lo que Viniere @
la particion serdn las varas que tendrd la per-
pendicular.

Ejemplo.

Multiplico el segundo niimero 39 por el ter-
cero 24, y el producto 936 parto & 26, que ed
el niimero primero, y vienen 4 la particion 36,
y estas son las varas que tendra la perpendicular
F C. Si no salieren varas justas en las lineas, se
hara la medida por pies 6 por pulgadas; y par-
tiendo estas & las que corresponde & cada pie &
vara, se haré la reduccion como se ha prevenido
antes.
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PROPOSICION XLVII
Medir cualquiera trapecio (Fig. 52).

Sea un trapecio, que se ha de medir el cua-
drilitero A B D E: dividase en dos triangulos,
tirando una diagonal de cualquiera de sus angu-
los al otro su opuesto, y sea la oculta A D: mi-
dase cada tridngulo de por si, segun se ha hecho
en la proposicion antecedente, que sera hallando
las perpendiculares con la escuadra, y serd la del
uno F A, y ladel otro S A, como se representa
en la figura, y no se necesila repetir la préctica
por ser la misma antecedente,

Sino se quisiere echar la diagonal A D, se
pondré un piquete en A, yen el lado E D se
hallara con la escuadra el puuto F,y en el D B
el punto S, que son los que corresponden & las
perpendiculares; y en todos los demés que se
ofreciere, se seguirdn las reglas dadas en la pro-
posicion anlecedente, :

PROPOSICION XLVIII,

Medir cualquiera cuadrilatero , cuando tiene dos
lados paralelos (Fig. 53).

Si el trapecio, que se hubiere de medir, tu-
viere dos lados paralelos, como el lado D P con
el lado L Q, que distan igualmente uno de otro,
no hay necesidad de reducirlo 4 tridngulo, sino

7
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presentar la escuadra en cualquiera de dichos la-
dos, v en cualquiera punto E , de donde se echa-
ra la visual E S, que cortard al lado D P en 53
midase la E S, y tenga por ejemplo 30 varas:
midanse los dos lados mayores, y tenga el uno
L Q 65 varas; y el otro D P 50 varas: simense
los dos lados 65 y 50, y serdn 115: tomese la
miltad, que son 57 y medio: multipliquense estos
57 y medio por los 30 de la perpendicular, y
montaran 1725, y tantas varas superficiales ten-
dra la propuesta figura.

PROPOSICION XLIX.

Trata de medir toda suerte de triangulos , y sacar
sus perpendiculares por la nolicia de sus lados,

Para los que carecen de Arilmélica son sufi-
cientes las reglas de las proposiciones anteceden-
tes; pero siendo medianos aritméticos podrin
hacer las operaciones sin la escuadra , lo que se
obrard por la doctrina de Moya, Geomelria
préctica , lib. 111, cap. 5, que serd como se sigue,

1 Porque en la propos. 46 del 1.” de Eueli-
des se prueba, que en todo tridngulo, que tuvie-
re un angulo recto, es el cuadrado de su lado
opuesto igual & los cuadrados de los dos lados,
que forman este angulo, de que se ha tratado
en la proposicion 4 de este libro, es facil la
prictica de medir cualquiera especie de estos
triangulos ; pues midiendo los lados que forman
el 4ngulo recto, y multiplicando uno por otro,
la mitad de lo que saliere & la multiplicacion serd
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el valor de la superficie de aquel triénﬁuin‘ 6
bien muitiplicando la mitad de cuulquie?a ];:du
por lodo el otro (sin hacer caso del lado mavor
?ue s_:u:;i el lado opuesto al dngulo recto), sa-Idr;i
a misma cuenta por una regl : ¢
luego el tridingulo }que ttn'i(*:((:ne:‘ll":alzllfe‘l-m‘r .olr_a:
3 g i€ Sus tres
dngulos reclos, no necesila de buscarle pvrpvndL
cular ninguna dentro de él; pues los dos de sus
tres lados son perpendiculares uno 4 otro lmlm;
este triangulo tiene dos perpendiculares, El tri*rrlll-
gullu rectangulo puede ser isGsceles 6 '(‘Ft‘ﬂi(‘il'()'
l'snsc'ch‘s serd , si los dos lados, que forman 'fel‘
dngulo recto, son iguales; pero siendo desiguales
i.m:nl u:m{!vuc;. y en ninguno de los dos Ci.lh:j‘ ll.';-'
wa lado tan largo como e 28 aldng -“‘
2 Los tridngulos cqulil‘:iit]{l'l:'m[‘“ d\l 'Il[(]::“lll'""'“l.[".
3 ‘ 8, Y los triangu-
los isésceles , se miden por una misma regla, ha-
]}:f:|3rluics [ffl'.un‘m‘mnenle' la pl‘l']'.t'ﬂl“l'lllill',n(ll‘l(‘ se
|g|,l;(|‘h£:l'L:(]:;-l.n!])ll:l:l 3[:1;1:&0 uno de sus dos lados
gua y los s, aras, que luviere, mul-
llp]lqnonsu por si mismo (que es lo mismo que
medir un cuadrado, cuyos cuatro lados ['u‘cccuqr'l-
da uno igual al lado del tridngulo): t6mese la m‘i
la{i‘dvi lado desigual , si fuere isésceles . :3- {ler('ml.
quiera otro, si fuere equildtero, pues los tres iﬁ
dos serian iguales: cuddrese tambien la miln;] c'lc
este lado, como se ha hecho con el lado antece
dente: réstese el cuadrado menor del mayor ;
de la resta siquese la raiz cuadrada, y esta Rt“r"'\
la perpendicular del triangulo , con la cual , y l:|
lmln_. que esta debe corlar en dngulos rc('ln’s' se
haré la medida por las reglas antecedentes.
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3 Si fuere un tridngulo escaleno, fig. 51,
cuya perpendicular C F no puede caer enmedio
del lado HZ, se sabrd aqué distancia de H cor-
respondera el punto F, obrando en esta forma:
Tenga por caso el lado HZ 21 varas, el HG
tenga 17, y el menor Z G tenga 10 varas: cua-
drense los dos lados mayores, que multiplicando
21 por 21, hacen 411, y 17 por 17 hacen
289: juntas las dos partidas, montan 730; réste-
ge de estos el cuadrado del lado menor , (ue s
100, y quedan 630 : estos se partiran al duplo de
la linea H Z , que es 42 varas, y vendra a la
particion 15, y estas son las varas que l}ab_{ﬁ de
H 4 F: luego conocida la distancia HF 15, se
sabrd, que F Z tendrd 6 , que es el complemento
hasta 21 que tiene todo el lado H Z. Para saber
qué varas tiene la perpendicular F C cuddrese la
F H, que es 15, y multiplicados por si, montan
995 : restense estos del cuadrado del lado H €,
que es 289, y quedarin 64: siquese la raiz cua-
drada de 64 , que es 8, y serdn 8 varas las que
tendréd la propuesta perpendicular; que tomando
su mitad 4, y multiplicando estas por las 21, que
tiene todo el lado H Z, serén 84, y tantas varas
superficiales se dird que tiene el propuesto tridn-
gulo. Si la raiz cuadrada no se pudiere sacar por
Aritmética por ser los niimeros imperfectos, se
haré por laregla de la fig. 19, estampa L.

Olra regla pone Moya en el cap. 5, art. 8,
que se mide cualquiera tridngulo sin dependencia
de la perpendicular, y es la siguiente,

Sea un triangulo, cuyos lados tengan, por

Cap. VI1I. Medir planos. 101
ejemplo, uno 26, otro 28 , y el otro 30 : simen-
se todos, y montan 84 : témese su mitad 42, y
de estos se restardn los tres lados del tridngulo
cada lado de por si; y quitando de 42 el primer
lado, que es 26, quedan 16, y quitando de los
42 el segundo lado 28, quedan 14; y quitando
de los mismos 42 el tercer lado, que es 30,
quedan 12: multipliquense estas tres rectas una
por otra, que son 12, 14 y 16, y montard el
producto de todas 2688 : multipliquese esta par-
tida por 42, mitad de la suma de los tres lados
del tridngulo, y montardn 112896: la raiz cua-
drada de esto sera la area del propuesto tridngu-
lo, que segun la regla son 336.

PROPOSICION L.

De las proporciones del circulo enlre la circun-
ferencia y diametro (¥ig. 54.),

Para medir los circulos y sus partes, es ne-
sario tener entendida la proporcion que guardan
entre si el diametro con la circunferencia, ¢ la
circunferencia con el didmelro ; porque sabido lv
uno, se halla lo otro; y aunque hasta ahora no
se ha podido ajustar la proporcion que debe te-
ner uno con otro, se han aproximado mucho
algunos aulores , que sobre esto han trabajado.
Los que mas estimacion han merecido hasta hoy,
han sido Archimedes , Adriano Mercio, y Luis
de Ceulen. A este (conforman muchos) se le de-

« be seguir por ser mas aproximado 4 la exactitud;

e e e bt dgo==3
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pero por la facilidad de menos mimeros, esla

mas bien recibida la doctrina de Archimedes, De

todos se pone 4 continuacion, para que cada uno
use de la que mejor le acomodare,

Archimedes, Diametr. 7  Circunf, 22
Adriano, Mercio. 71 223
Ceulen, 100 314

Por cualquiera de las reglas de los tres me-
morables varones se pueden obrar las medidas
del circulo, sin temor de reprueba (hasta que

Dios sea servido iluminar algun docto, que halle

las legitimas proporciones, que serd hallar la

cuadratura del circulo). Y siguiendo la doctrina
de Archimedes, por ser la mas ficil, serd el
didmetro 7, y la circunferencia 22, cuya linea

81 se liende en recta, serd igual & tres didme-

tros , y la séptima parte de otro: como si el dig-

metro PS (Fig. 54) tuviese 7 varas de largo, la

Il’}ml » que rodea el circulo tendida en recto , se=

ria de 22 varas; esto entendido, supongamos que

el circulo PS tuviese de diametro 35 varas, y

con esla noticia se quiere saber la circunferencia:

esto se puede obrar de dos modos, que son los
siguientes,

Hallar la circunferencia por la noticia del did-
metro,

1 Suponiendo que el didmetro sea 33 varas,
se hard la regla de tres diciendo, si 7 de didme-
tro de un circulo conocido me dan 22 de circun-
ferencia ; el didmetro 35 de otro circulo que voy
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4 medir, qué circunferencia me dara? Multipli-
quese el segundo nimero por el tercero, y el
producto partase al primero, y lo que viniere
a la parlicion serd la circunferencia que se
busca.

Ejemplo.

El primer nimero es 7, el segundo 22, y
el tercero 35: multipliquese 22 por 35, y el
producto 770 parlase & 7, y vendrin & la parti-
cion 110, y esta serd la circunferencia.

Nota, que el tercer nimero ha de ser de la
misma calidad que es el primero, y el segundo
ha de ser de la del que se busca, que sera ésle
un cuarto proporcional : de modo, que si el pri-
mero es del didmelro, tambien lo ha de ser el
tercero de otro didmelro; y siendo el segundo
para la circunferencia, esta serd la que saldra en
el cuarto; y si se trocasen los lugares, seria la
regla indirecta ; esto es, que si dijesemos: si 22
de circunferencia dan 7 de didmetro, 35 de dia-
metro, qué circunferencia me daran? En este
caso no saldra la cuenta, y es menesler colocar
los niameros como se ha dicho; pues algunos por
probar al sugeto suelen echar de estas cuenlas.

2 De olro modo se saca tambien la circunfe-
rencia con la roticia del diametro; y suponiendo
sea el mismo diametro 35, como antes , mulli-
pliquense los 35 por 3, y un séplimo, y tres
veces 35 serdn 105,y tomando la séptima parie
de los 35, que es valor del didmetro , seran B,




